



Невызревшие верхушки нужно обрезать



Обрезая побеги, пеньки лучше не оставлять

дается по традиционным схемам - преимущественно кустовой колевой и ленточной. А дальше происходит рост побегов и плодоношение их в августе-октябре.

Осенью, после окончания сбора урожая, плантацию готовят к зиме - обрабатывают почву, удаляют все стебли подряд или оставляют их до весны. В последнем случае растения лучше подготовливаются к зимовке, ведь питательные вещества плавно переходят в корневище, а кроме того, стебли служат для лучшего накопления снега зимой и более равномерного таяния его весной, следовательно, для рационального использования естественной влаги.

По поводу того, обрезать ли побеги осенью или нет, ведутся споры.

С одной стороны, собрали урожай, а побеги срезали - самый логичный подход. И времени на обрезку осенью больше, чем весной, и вредителей не оставляем зимовать на побегах.

С другой стороны, оставленные побеги зи-

мой могут задерживать снег прямо над корневой системой, и корневища вместе с почками, из которых вырастут побеги следующей весной, будут в тепле и лучше перезимуют. Кроме того, пока побеги не удалены, а листья не погибли, продолжается фотосинтез, необходимые растению продукты ассимиляции плавно поступают из надземной части в корневище, накапливаются там, способствуют лучшей подготовке растения к зимовке. В этом случае есть все основания ждать мощного роста куста весной и летом будущего года и богатого урожая.

Поэтому второй вариант, пожалуй, предпочтительнее. Тем более что возиться с пригибанием побегов и укрытием не нужно: эти побеги мы срежем рано весной, когда еще не стял снег. Такая ранняя обрезка поможет предотвратить развитие малинной почковой моли, побеговой и стеблевой галлиц, других вредителей, зимующих на надземной части растений.

Н. БОРИСОВ,
агроном



Побеги ремонтантных сортов можно полностью обрезать, а можно оставить зимовать



Для защиты почек и вашего удобства побеги лучше связать в пучки

Бабье лето 2, Надежная и особенно Пингвин). Сорт Бриллиантовая хорош как декоративное растение и в качестве источника лекарственных сборов - цветков, бутонов, завязей, листьев - для добавок в лечебные чаи;

осенние сорта цепны и как кормовые растения для пчел, шмелей в осенний период, не отличающийся обилием и разнообразием цветущих медоносных растений;

по многим показателям ягоды сортов Оранжевое чудо, Брянское диво, Жар-птица, Геракл, Атлант успешно конкурируют с ягодами даже таких летних сортов, как Патриция, Сенатор, Кокинская, Кэнби, Рубин болгарский и др.



МИНУСЫ ОСЕННИХ СОРТОВ НЕМНОГОЧИСЛЕННЫ:

из-за позднего их цветения бывает недостаточно насекомых-опылителей, хотя малина как самоопыляющееся растение способна дать урожай и так;

нередко требуются легкие временные укрытия для защиты растений от краткосрочных заморозков, губительных весной для отрастающей молоди, а осенью - для многочисленных бутонов, цветков и завязей;

такие сорта, как Брянское диво, Геракл, Оранжевое чудо, Августина, Жар-птица, с обремененными ягодами верхушками требуют опоры;

к сожалению, часть сортов осенней малины, например Надежная, в процессе селекции потеряли способность не перезревать и оставаться долгое время на кусте, сокращая число сборов, а также устойчивость к плодовой гнили.